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،تابعی جدید به fبا جابه جا کردن مولفه های زوج های مرتب تابع یک به یک  2همانطور که در فصل تابع کتاب ریاضی 

fاست و آن را باfدست می آیدکه وارون تابع  1   نشان می دهیم.یعنی اگر نقطه ی a,b روی نمودارتابعf قرار داشته

 باشد آن گاه نقطه ی

 b,a  نمودارتابعf 1 :قرارداردو به عکس    a,b f b,a f     به بیان دیگر: 1

   f a b f b a  1 

 

 و تابع وارون آن نسبت به خط fهمچنین دیدیم نمودار تابع 

y x.نیمساز ربع اول و سوم( قرینه اند(  

 

 

 

 1، با خودش موازی است . واگر شیب خط 1، خودش می شود. و وارون خط با شیب  -1وارون خط با شیب  نکته :

 نباشد ، حتما وارونش را در نقطه ای روی نیمساز ربع اول و سوم قطع می کند.

 

 

 

 

 

 تابع وارون
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 اگر تابعf پس یک به یک باشد ، f 1 ست تابع ا. 

 اگر تابعf  یک به یک نباشد، پسf 1  تابع نیست. 

اگر تابع    مثال:         f , , k, , , , k,m 4 4 1 2 1  را به دست آورید.mمعکوس پذیر باشد،     2

 معکوس پذیر است ، قطعا یک به یک است یعنی هیچ دو عضو متمایزی نباشد که مولفه های  fچون   

 دومشان یکسان باشند   

                     f , , k, , , , k,m k, , , k f , , , , , , ,m m       4 4 1 2 1 2 1 2 1 2 4 4 2 1 2 1 4 4 

 

ابع تست: ت f x x x 2 با دامنه ی  4 ,3 مفروض است. نمودار معکوس تابعf از کدام نواحی 

 .مختصات می گذرد  

 ( اول و چهارم4(فقط چهارم      3(اول و دوم                   2(فقط اول           1

 به صورت مقابل است ) با توجه به دامنه(fنمودار تابع  

 

yبا رسم قرینه نمودار بالا نسبت به خط x به دست می آید.  زیرنمودار 

.  

 

 

 

 

 یاد آوری
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نمودار تابع  مثال:  f x x ax b   3  با دامنه ی ,2 در نقطه ی 2 A ,1 نمودار تابع وارونش را قطع می کند.3 f 2

 را به دست آورید.

نمودار تابع و وارونش همدیگر را در نقطه ی  A ,1  قطع می کنند . بنابراین : 3

 

 
 

 

 

   

f f a b a b
f a a ,b

f f a b a b

f x x x f



           
         

           

          

1

3

1 3 1 3 1 3 4
3 1 2 24 12 8

1 3 3 1 27 3 1 3 28

12 8 2 8 24 8 24

 

نمودار تابع  تست:  f x x
x

 
1

2
بردامنه ی     ,0 مفروض است .نمودار تابعf 1 نیمساز ناحیه 

 (99) خارجی .دوم را با کدام طول قطع می کند

( ( ( (
  


1 3 3
4 1 3 2 1

2 4 2
   

 4پاسخ گزینه      

   
x

f x x x f x x x x x x x x
x x

  
                   

2
1 2 2 21 2 1 1 1

2 2 1
2 2 4 2

 

به جای y، ابتدا از نماد fبرای به دست آوردن ضابطه ی واون تابعنکته : f x استفاده می کنیم . سپسx را 

از نماد  xو به جای xاز نماد yبه دست می آوریم ودر نهایت به جایyبر حسب  f x1استفاده می کنیم 
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 مثال: 

ضابطه ی 

 تابع

y x 3 2 
y

x




3

3
 xy  32 y x 3 1 x , y x x  21 2 

yوxجای 

را عوض 

 می کنیم

x y 3 2 
x

y




3
3

 
yx  32 x y 3 1 y , x y y  21 2 

مرتب می 

 کنیم

y x

x
y

  




3 2

2

3

 y
x

y
x

  

 

3
3

3
3

 

x

x

log y

log y

  

 

2

2

3

3
 x y

x y

y x

  

  

 

3

3

3

1

1

1

   ر جذ

x y y

y x

y x

y x

    

   

   

  

2

2

1 2 1

1 1

1 1

1 1

 

ضابطه ی 

 وارون
 

x
f x 

1 2

3
  f x

x

  1 3
3   xf x log  1

2 3  f x x  1 3 1  f x x   1 1 1 

 تابع وارون هر یک از توابع زیر را بیابید.مثال: 

     3 2x 1
f x 2 x 1 ,g x 2x 1 ,h x

x 1


     


 

       

 

   

2 2 21

3 3
3 3 13 3

1

y 2 x 1 x 2 y 1 y 1 2 x y 1 2 x y 2 x 1 f x 2 x 1

x 1 x 1
y 2x 1 x 2y 1 x 2y 1 x 1 2y y f x

2 2
2x 1 2y 1 x 1 x 1

y x xy x 2y 1 xy 2y x 1 y x 2 x 1 y f x
x 1 y 1 x 2 x 2







                      

 
              

     
                    

   

 

 با محدود کردن دامنه ی یک تابع ، می توان تابعی را که یک به یک نیست . به تابع یک به یک تبدیل کرد.نکته: 

تابع مثال:   2y x .را به تابع یک به یک تبدیل کنید  

 حل: کافی است دامنه ی آن را محدود کنیم .
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                                            fD 0,                                    
fD ,                                                          0و

xضابطه ی وارون تست :  , y x x  21  کدام است.4

x , x ( x , x ( x , x ( x , x (               3 2 4 4 3 2 4 3 3 2 4 2 3 2 4 1 

 واحد اضافه می کنیم تا مربع کامل شود. 4را عوض می کنیم سپس به طرفین yوxجای 

 

 

ر جذ

y

x , y x x y , x y y x y y x y

x y x y x y y x

                

                

22 2 2

1

1 4 1 4 4 4 4 4 2

4 2 4 2 4 2 2 4
 

 نقطه ) نقاطی ( را روی تابع یافته و با عوض کردن جای طول وعرض ، نقطه ای روی تابع روش تستی :  

 وارون می یابیم . با قرار دادن این نقاط در گزینه ها، پاسخ را به دست می آوریم.

نقطه ی  ,1 روی تابع قرار دارد، پس نقطه ی 3 ,3  را در گزینه ها امتحان می کنیم .  1

 صحیح است. 3گزینه 

با ضابطه ی  fدر تابع ثال: م f x x x   2 مقدار ، f 1  را به دست آورید. 4

       

  

f x f x x x x x x x x x x

x x x x x , x

                      

           

21 2

2

4 4 2 4 2 4 2 4 2 16 8

10 16 0 8 2 0 8 2
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x  8  دو طرف معادله نابرابرند پسx  2 .درست است 

اگر  مثال: f x x 
1

3
2

f، توابع  1وf of , fof 1 1
 را بیابید. 

 

    

      

x y x y x y f x x

f of x f f x x x x

fof x f f x x x x



 

 

          

 
        

 

       

1

1 1

1 1

1 1
3 3 2 6 2 6

2 2
1

2 3 6 6 6
2

1
2 6 3 3 3

2

 

fاگرنتیجه:  1 وارون تابعf:باشدآن گاه 

         f f
f of x f f x x , x D fof x f f x x , x D 

         1
1 1 1 1 

       :به گونه ای باشند که  f,gاگر دو تابع بنابراین:     fog x x ,gof x x  

 وارون یکدیگرند. f,gآن گاه دو تابع                 

 خواهد بود. xبه عبارتی ترکیب دو تابع که وارون همدیگر باشند، تابع همانی 

 وارون یکدیگرند.f,gدر هر یک از حالت های زیر نشان دهید که توابع مثال: 

الف:    2f x x 2 ,g x x 2x    

   .وارون یکدیگر نیستندf,gپس   :حل

          
2

2f g x x 2x 2 x ,g f x x 2 2 x 2 x 2 2x x            

 ب:   3 3f x x 5 ,g x x 5    

   .وارون یکدیگر نیستندf,gپس   :حل

       
3

3 3 1 13f g x x 5 5 x 5 5 x ,g f x x 5 5 x f g , g f               
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اگر تست: g x  وارون تابع f x x x  باشد. مقدار   g g6 12 .99کنکور  کدام است 

) ) ) )1 15 2 11 3 13 4 14 

 است بنابراین  fوارون تابع  gتابع     .صحیح است3حل: گزینه 

 

فرض کنیدتست:  g x وارون تابع f x x x  باشدحاصل  2   g g3  کدام است.15

   1)12                          2)11                               3)10                             4)8 

 3گزینه پاسخ : 

            

          

          
   

f x x x x , f x g x gof x g f x x

g x g f x x f x x x x x x

g x g f x x f x x x x x x

g g

        

                  


                  


  

2
1

2 2

2 2

2 1 1

3 3 1 1 3 1 4 1 2 1 1

15 15 1 1 15 1 16 1 4 3 9

15 3 10

 

اگر  مثال:   f x x ,g x x   31
3

8
  مقدار        fog ,g of

  1 1 15  به دست آوریدرا  5

gابتدا ضابطه های , f 1  را پیدا می کنیم. 1

        

      

      
   

f x g x gof x g f x x

g g f x x f x x x x
f f

g g f x x f x x x x



 

   

         
    

         

1

1 1
6 6 6 4

6 12 9 4 13
12 12 12 9
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f اگر  نتیجه:  ,g داریم: آنگاه ،دو تابع باشند       g of x 1 1
=   fog x
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تابع   مثال:  a 0, f x ax b   داده شده است . همه ی مقادیرa,b را که به ازای آن   1f x f x .را بیابید 
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